

倾听群众心声 敢为群众发声

顺德区政协召开2024年反映社情民意信息工作会议



珠江商报讯 记者赖珊桦报道:5月27日,顺德区政协召开2024年反映社情民意信息工作会议。会议深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,传达学习全国政协办公厅、全省政协、佛山市政协反映社情民意信息工作会议精神,通报区政协2023年反映社情民意信息工作情况,并举行专题培训和交流发言。

会议还邀请了民进佛山市委会机关专干、民进中央特邀信息员徐雅琪作《如何做好新时代反映社情民意信息工作》专题培训,详细剖析了近年来社情民意信息变化的特点和趋势,解析社情民意信息工作的方法技巧、重点反映类别和注意事项,进一步提升政协委员在撰写高质量信息的能力和水平。

准确反映紧急且普遍存在的问题,确保信息报送工作的及时性和有效性。同时,应继续深入调研,积极探索解决方案,将所收集的信息转化为具有更高价值的调研报告,从而为政治协商、民主监督、参政议政提供支撑,推动相关部门重视并解决相关问题。此外,还应关注身边热点问题,广泛收集各类资料,深入思考分析,为撰写高质量提案信息提供宝贵素材。

多个角度挖掘群众的需求和关切;应在调研上下功夫,充分依托网络权威渠道,进行系统整理与深入分析;同时,要紧密结合自身专业领域,积极发挥专业优势,以专业的视角和深入的分析,为决策提供有力支撑。

敢于为群众发声,勇于为决策和改革提供有力支持。区政协副主席招霞红指出,反映社情民意信息是政协一项重要的经常性、基础性工作。政协委员应时刻铭记自身所肩负的双重身份,增强使命感,认真履行职责,聚焦区委、区政府中心工作以及群众急难愁盼问题,积极提出富有建设性的意见和建议。同时,要准确把握反映社情民意信息工作的方向和重点,提升发现问题、主动研究、主动研究报送有重要价值的信息内容,推动信息报送工作从数量到质量的转变。

沉龙“苏醒”精彩上演



27日上午,大良河沿江北路畔金榜段起龙舟现场。

“加油,大家一起挖呀挖呀挖!”5月27日,早上8时左右,大良河沿岸热闹非凡,金榜社区“起龙”仪式在此举行,“沉睡”在河底的龙舟被“唤醒”,准备迎接端午龙舟民俗活动。

起龙仪式是传统龙舟文化中的重要组成部分,标志着一年一度的龙舟活动正式启动。每年端午前的半个月左右,金榜社区都会挑选一个良辰吉日“起水”,也就是“起龙”。起龙意味着沉龙苏醒,这在农耕社会延续下来的民俗中,是极具仪式感的一件大事。

当天一大早,金榜社区的丁壮、父老来到上年沉塘的船塢(即船坞)前,焚香烛、上酒果、燃鞭炮……在进行传统的祭拜仪式后,参与“起龙”的壮汉跳进大良河,在龙舟的不同部位各就各位,齐心协力摇松船底泥浆,将埋藏在河底的龙舟挖出来。数十分钟后,只见一艘将近30米长的“坤甸木”龙舟从河底缓缓露出水面。

让“蛰伏”水中将近一年的龙舟重见天日,这只是完成“起龙”的部分工作,接下来便是为龙舟“梳妆打扮”,只见村民们迅速拿起水勺、水桶等工具,把龙舟里的淤泥和积水舀出船外,并用清水,藤丝清刷船身。在大家的努力下,这条龙舟逐渐恢复了昔日威风。

“金榜传统龙舟船多以原枝坤甸木作船身,忌风吹日晒。”80高龄的志叔是土生土长的金榜村民,他参与见证了金榜龙舟的发展历程,端午划龙舟也是志叔年轻时的回忆,他介绍,每年端午游龙活动结束后,村民都会将龙船埋在河床中,能起到防虫、防晒、防烂的作用,在水中中长期避光保存的龙船也越发坚韧结实。

起龙是一件体力活,经过一年的“沉睡”,龙舟已跟河里的淤泥结在一起,需要四五十名壮汉齐心协力,才能把“睡龙”唤醒。志叔表示,“起龙”整个过程需要将近5个小时,接下来还要涂上桐油,安装上龙头、龙尾、鼓架、锣鼓、旗帜等,才可以正式“下水”,过程非常繁琐复杂,上了年纪的人想要完成整套操作会很吃力,还好有一批又一批的后生们前赴后继,才能让龙舟文化很好地传承。

在顺德,无论是老人还是孩童,对于龙舟都有着特殊的情感。虽然顺德龙舟已经走向国际,但是顺德人还是最爱端午的时候,跟一村的人一起坐在河涌边看龙舟赛热闹。看龙舟、扒龙舟已成为顺德人端午的习惯动作。

文/顺德融媒记者胡露 图/顺德融媒记者朱德文

顺德区政协立足群众所愿与社会所需

办好民生微实事 托起群众“大幸福”



今年以来,区政协聚焦顺德建设省“百千万工程”典型区和高质量发展先行示范区,立足群众所愿与社会所需,以“民生微实事”为履职抓手,联

动职能部门、镇街,发挥界别优势,推动了系列民生微实事的及时解决,让政协工作成果变成群众触手可及的“幸福果”。

聚焦美丽城市建设,擦亮文旅名片

顺德区政协与顺德区党委、政府始终“心往一处想,劲往一处使”,共谋美丽城市建设,及时收集、反馈、回应群众意见和诉求,以“小细节托起群众“大幸福”。

梁有聪委员关注到杏坛逢简村的路面损坏、下水道堵塞等问题,主动联系村委会开展实地调查,并积极动员周边村民共同参与道路改善工作。共筹集到11000元用于该段道路路板的重新铺设和下水道修整。

苏泉窝、陈伯杨委员在日常走访中发现常教社区宏义巷片D级危房拆除后遗留的卫生问题,他们迅速反映情况,并推动相关部门积极处理,最终该地块得到有效清理并实施了硬底化处理。

在推进城市品质提升的基础上,顺德政协还紧扣文旅发展主题主动作为,以一件又一件暖心的微实事为美丽城市建设贡献力量。

叶远璋常委充分发挥自身优势和影响力,成功促成万和冠冠赞助“万和·2024容桂龙狮献瑞贺新春巡游活动”,为顺德落

实“百千万工程”注入强劲的文化动能。

冯利常委通过调研了解到,春节假期市民出行需求明显增加。为此,他提前对旅客高峰期进行预测分析,发布相关提示信息,优化航班安排,通过多项便民服务举措,为群众提供高效便捷的通关服务。

黄景明委员积极投身文化事业建设,主动捐赠奖金及奖品,助力均安镇文艺创作大赛的成功举办,为均安文化高质量发展贡献政协力量。

此外,区政协委员们通过认捐树木、植树造林、发动社会力量等方式,积极参与绿美顺德建设,助力“百千万工程”。如大良联委会全体委员筹集资金认捐认种“民意林”,并设立冠名基金保证“民意林”管理和维护;北滘联委会委员认捐认种官粉紫荆,乐从联委会委员与党员群众共建绿美公益林,龙江联委会结对女企业家协会在多地植树造林,黄慧茵委员捐赠凤凰木并组织员工参与植树活动,为共建绿色家园贡献政协力量。



图为在政协委员帮助下,破损的路面得到修复的前后对比图。

聚焦民生要事,推动教育医疗高质量发展

教育和医疗都是事关民生福祉的要事。区政协委员充分发挥反映社情民意的主体作用和界别优势,主动对接群众需求,成为他们坚实的后盾与温暖的港湾。

陈德珠委员了解到政策性入学小升初报名环节中存在养老保险证明获取难的问题,积极与相关部门沟通协调,最终促成容缺报名方式的实施,有效解决了政策性入学家长在报名过程中的困境。

崔邦胜委员提出了关于申办人才卡及申报入学登记的问题,引起相关部门重视,目前优粤佛山卡的办卡周期由14天缩短至3个工作日,人才子女入学申报时间也增加了3周的办理时间。

关注到勒流中城路新城段没有规划车位,车辆乱停放,堵塞新城小学后校门,导致坐校车上下学的学生需绕道进入校园,存在安全隐患,冯劲强、邱兆林委员及时联合相关部门现场视察。经协商,相关部门决定在该路段规划校车专用车位,加强停车监管,保障学生安全。

李郁明委员以义诊的形式将关怀与温暖送到群众身边。他积极组织并参与暨南大学附属顺德医院举办的“3·3全国爱耳日”健康宣传及义诊活动,邀请多位耳科专家和专科护士,为市民提供专业检查和知识普及,得到市民的广泛赞誉和好评。

梁焯委员通过现场培训、考核等方式提升所在医院科室专业能力,助力医院连续五年荣获“体重管理规范化诊疗门诊示范单位”称号。他还积极推动举办医学减肥营,免费提供减重产品,成功帮助多名群众减重并改善代谢性障碍,为公众健康作出积极贡献。

她们实现个人价值与社会价值的双提升,让他们更有信心做好家庭教育。

文/顺德融媒记者赖珊桦 图/受访者供图

深耕顺德二十年 携手凤城谱新篇

爱三(佛山)汽车部件有限公司持续“看多”顺德,成长为国家级高新企业

5月25日,爱三(佛山)汽车部件有限公司在大良举行二十周年庆典活动。该公司成立于2004年5月24日,由日本爱三工业株式会社和丰田通商株式会社联合投资设立,主要生产电子控制燃油喷射系统、滤清器、发动机冷水管外壳及其他汽车关键零部件,是丰田系的一级供应商。

二十年来,爱三佛山公司顺应中国经济的快速发展,不断追加投资,升级改造生产线,扩大生产规模,经营效益稳步增长,年产值已突破12亿元,并在2022年被认定为国家级高新技术企业、2023年被认定为广东省专精特新中小企业,是顺德汽车零部件产业的领军企业之一。

庆典舞台,企业职工们济济一堂,气氛热烈。企业还特别设立了表彰环节,向为服务企业5周年、10周年、15周年以及20周年的职工代表颁发了奖杯和纪念证书。

爱三工业株式会社社长野村得之介绍,爱三佛山公司自成立以来,得到了顺德政府及各客户、供应商、员工及其家人的大力支持和协助,爱三集团深表感谢。在今后不断跃升和扩大的中国汽车市场中,集团将全力在新能源车领域创造爱三的优势,并致力于进一步强化“生产制造能力”,更加严格把关产品,推动爱三佛山公司进一步的飞跃。

顺德区经济促进局、顺德区招商局党组书记、局长曾



庆典活动现场。

帆,大良街道党工委副书记、办事处主任李少玲,中国国际贸易促进会广东顺德

委员会副会长李田玲,大良街道办事处副主任张嘉欣等区、街道相关部门负责人以

及企业有关负责人出席了活动。

李少玲致辞时表示:“一直以来,大良街道办非常重视外商投资和企业服务,日后也将不断优化营商环境,吸引更多外资企业在大良增资扩产、布局项目,诚邀广大企业家选择顺德、投资大良,共同谱写未来发展的新篇章。”

过去的2023年,大良街道多项主要经济指标位居全区前列;产业提升亮点纷呈,赛威传动、科陆储能等6大招商项目纷纷落户,国际销售巨头山姆会员店佛山首店正式签约进驻;科创金融互促双强,新增上市企业3家,数量居全市第一,新增国家级“专精特新”小巨人企业9家,省级创新型

中小企业53家,存量高新技术企业565家,新质生产力展现出强大动能。

展望未来,大良将继续抢抓先机,全面发力。坚持科技创新,大力发展新质生产力,围绕重点产业延链补链强链,持续做大增量、做优存量;做好城市品质提升,用优美的城市环境、完善的配套服务吸引更多专业人才、创新人才积极参与到新一轮科技创新、产业升级中;深耕企业服务,持续打造营商环境“软实力”,让凤城“硬吸力”越来越强,并做好企业的“护航者”,助力企业在乘风破浪中行稳致远。

文/顺德融媒记者黄文静 通讯员良宣